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A népszerűtlen Akadémia.
Nyílra, május 20.

A Magyar Tudományos Akadé­
mia elnöke Berzeviczy Albert az Aka­
démia ez évi közgyűlésén mondott 
megnyitó beszédében felpanaszolja, 
hogy a közönség az Akadémiával 
szemben gyakran észlelhető közönyt 
tanúsít, a sajtó pedig majdnem állan­
dóan és általánosan barátságtalan 
hangon ir első tudományos intéze­
tünkről.

Az elnök ezen jelenségek okait 
abban látja, hogy nálunk a tudomány 
még kevés megbecsülésben részesül; 
továbbá, hogy nálunk a közvélemény 
az Akadémia feladatát és helyzetét 
tévesen Ítéli meg, a miből szükség­
képen támadnak túlzott, vagy elhi­
bázott követelmények az intézettel 
szemben.

Berzeviczy azonban nem elégszik 
meg azzal, hogy felderíti az Akadé­
mia népszerűtlenségének okait, hanem 
keresi a módokat és eszközöket is az 
említett okok eltüntetésére. Tisztán 
látó szemmel pillantja meg az Aka­
démia feladatait, melyekre őszinte 
nyíltsággal rámutat. Ezen feladatok 
között súlyt fektet az irodalmi kriti­
kára s annak a nézetének ad kifeje­

zést. hogy ezen a téren az Akadémi­
ának irányt tis példát adólag, vezető- 
leg kell működnie. Elfogulatlan, de 
egy úttal h‘e rí elIletetlen iyuzsciyleereses 
mellett előkelő higgadtság és válasz­
tékos forma tüntesse ki az Akadémia 
munkásait, valahányszor bírálói sze­
repben mutatkoznak be.

Berzeviczy beszéde megjelent a 
Budapesti Szemle ez évi május havi 
számában és mindenki, a ki ezt a 
beszédet olvasta csak örülhetett annak, 
hogy végre egy, a gyakorlati életterén 
mozgó s az Akadémia tudományos 
feladatait — melyeknek tüzetesebb 
felsorolására itt ki nem terjeszkedhe­
tünk — kitűnő érzékkel megjelölő 
beszéd hangzott el az elnöki székből.

Álljon az irodalmi kritika a kér­
lelhetetlen igazságk Tesés jegyében ! 
Nemesebb, az Akadémiához méltóbb 
feladatot gondolni sem lehet, mert ki 
keresse az igazságot erős lélekkel, 
ha nem az az intézet, melynek lét- 
feladatát alkotja az, hogy az igazsá­
got keresse.

f sodalatos most már, hogy az 
Akadémia folyóiratának, a Budapesti 
Szemlének éppen az a száma, mely­
ben Berzeviczy beszéde megjelent, 
hosszéi cikket közöl a magyar kapi-

talisztikus irány egyik főképviselője, 
Jlatlahorits Sándortól, melyben a 
szerző az ipar alakulásáról értekezik.

A cikk nagy olvasottságra és 
alapos szakismeretekre vall, de mi­
dőn szerzője a kisiparról beszél, akkor 
teljesen szem elől téveszti a tudomá­
nyos és irodalmi kritika főelvét, a 
kérlelhetetlen igazságkeresést és a leg­
nagyobb mérvben irányzó.fossd lesz.

A kisipar számos ágának teljes 
pusztulást, kihalást jósol s a kisipa­
rosnak mentő deszka gyanánt azt 
ajánlja, hogy lépjen be a nagy gyári 
vállalatba munkásnak, foglalkozzék 
a gyári cikkek eladásával, mint ke­
reskedő, vagy a cikkek javításával 
(a foltozási munkával), melyet a gyá­
rak el nem vállalnak.

De ez még hagyján, ez lehet utó­
végre tudományos meggyőződés, ha 
mégoly helytelen is. DeMatlekovits to­
vább megy és pálcát töraz ipariképesUés 
követelése lelett, vitatva a korlátlan 
iparszabadság jogosultságát; értékte­
lennek mondja azokat a törekvéseket, 
melyek a kisipar megmentésére irá­
nyulnak, milyenek a szövetkezetekés 
a kisiparosoknak in un ka- és erőgépek­
kel való ellátása, a mííizlés fejlesztése, 
állami es törvényhozási támogatás.

A „NYITRÁMEGYEI SZEMLE1'TÁRCÁJA.
Pozsonyi képek.

Mihálytorony.
Múlt ölöknek képe rajzik az agyamban. 
Képzeletem szállong messze ködországban,
S míg a mattat nézőn, hot annyi szén* orom, 
Meghatod telkemet, ócska Mihálytorony.
Ócska a köntösöd, ócska kiásó kéjad,
Oc ez most előttem a te legszebb élted,
Dicső nagy napoknak büszke hirdetője,
<hs/:a Mihálytorony, minden torony őse!
Otszázesztendőnek viharorgonája 
Hirdeti a mattad s zúgja és kántálja :
Tutini harcokban épp a Halál mellett 
Allot tál s megroppant acélozott melled.
Most komoran merengsz a tiagg éjszakában.
Többé nem tüzesen, mint hajdan nagy csatákban, 
Midiin szent harcimból részedet kivetted,
Érezve a részt, mely elzajlott feletted.
De azért még állasz, Pozsony büszkeséye, 
lisi tarosunknak ősrégi emléke !
I elünk raboskodtál, retünk lettéi szabad :
Emlékeit nem hamvad, soha el nem ajtail!

I .'tg elnézem sokszor kőkockád, gránitod,
ŐS etna tisztelettel, mig lelkem tanítod,
'■ 11 sürgő forge, nép is, a miig alattad jár, 
Gondolatban rád száll, mint énekes madár.
Es bár elfáradtál annyi idő alatt,
Amely fejed felett elszállott, elhaladt.
Órád lapjainak négy nagy mutatója 
Az Elet idejét mégis írja s rój ja,
S Szent Mihály arkangyal ép a fejed felett 
Kézi kőszenükkel a mattat s a jelent.

Korzó.
Ha eljö az óra s kigyul a drága fény, 
Elömöl a népség, az ifjú és a vén.
Képessé lesz utcád s rád terül a mámor, 
Mintha megjelennék ezer bürüs Amor. 
Folyik a szó benned s nyegle uraságok, 
Öltözött legények s deli asszonyságok 
Lejtenek kecsesen jobbra-balra térre, 
Ameddig keringni lehet a kis térbe.'
/.song az egész utca, zsongása bűbájos, 
Mintha ott teremne ez az egész város.
S amíg igg csevegnek édes izgalomba,' 
Megjeleli egy szekér otromba, iromba,
S rajt' egy durva szenes káromkodik nagyot, 
Hogy ez úrközönség helyt néki nem hagyott.

A vár.
Ott áll merően, mint bús nyoszolya, 
Felemelt lábbal égnek fordulva 
Es ezeréves múltról álmodik 
-1 hegytetőn, bár majdnem megrogyik.
Titán kövein zort alkonyárnyak:
Feledés, közöny ott együtt nirnak.
I irrasztnak együtt, mint két jó barát, 
Hogy összezúzzák ócska vén falát.
Mélyen járt rajt’ a pusztítás ekéje,
Segítő kéz óh nem nyúlik feléje,
Mert az Elet vad haláltusája 
Közönnyel nézi s nem gondol rája.
De van im mégis, ki gondol vele : 
Suhanc gyerkőcök mennek felfele, 
Kezekben kavics, kő és parittya,
Hinned tahin, hogy mind ősi szittya.
S felérve egyik berdót kiáltott;
Egy festmény romja állott árván ott. 
Parittga-kü hullik, kacag a sok gyerek,
S az ösfalon egy emlék tönkre megy.

Irta Veszprémi Dezső.
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Ki végzi Matlekovits a házi- és 
népipart is, melyet ma már, a tőke 
uralmának korszakában fentartani 
nem lehet.

A kapitalizmus dicsőítése Matle- 
kovits cikkében ott éri el csúcspontját, 
a hol a szerző a tőke garázdálkodá­
sának legkárosabb következményeit, 
a kartelleket teszi szóvá. Szerinte ezek­
nek a gazdasági alakzatoknak még 
a kinövéseit sem szabad lenyesni, mert 
azok az intézmény természetével jár­
nak s így a kinövések ellen való 
minden törekvés a gazdasági haladás 
gátolását jelentené I

Napvilágot látott e szerint az 
Akadémia tudományos folyóiratában 
egy a kapitalizmus szolgálatába állí­
tott, irányzatos s éppen azért tudo­
mánytalan cikk. Nem az első és nem 
az utolsó ebben a folyóiratban és az 
Akadémia munkálkodásában. És ez 
az irányzatosság bizony szintén egyik 
oka az Akadémia népszerűtlenségének.

Polónyi Géza — a keresztény po­
rondon. A magyar közélet veterán munká­
sának, Polónyi Gézának szerepléséről külön­
féleképen vélekednek az országban, jellemét, 
szándékait és törekvéseit is nem egyformán 
ítélik meg.

Van azonban két tulajdonsága Polcnyinak, 
melyeket legnagyobb ellenségei sem tagadhat­
nak el tőle. Kevés olyan ember van az ország­
ban, a ki annyit dolgozott és küzdött volna, 
mint 6, és kevés embernek van az övéhez 
hasonló arányú tehetsége és tudása.

Ha ez a férfiú, a ki eddig a keresztény 
restauráció munkájában kifejezetten nem vett 
részt, egyszerre megjelenik a mi táborunkban 
és kiáll a porondra, hogy felemelje szavát a 
vallást és hazát támadó irányok, első sorban 
a szabadkőmives páholyok aknamunkája ellen, 
mi ezen vállalkozás felett mást mint örömet 
nem érezhetünk. Hiszen Polónyit egyéni érdek 
nem vezette és nem is vezethette a mi har­
coló soraink közé. Nálunk anyagi jutalmakat 
nem osztogatnak, előlépésben az embereket 
nem részesítik, mert hiszen nincs kezünkben 
a kormányhatalom és elő lépésre, emelkedésre

nem is számíthat egy olyan ember, a ki a 
karrierjét már befejezte, a melyen különben 
olyan magasra emelkedett, mint a mily ma­
gasra a polgári pályán egyáltalában fel lehet 
emelkedni.

Hogy mit keres tehát Polónyi a keresz­
tény magyar társadalom küzdő táborában, azt 
ő maga magyarázza meg a budapesti keresz­
tény szervezeteknek f. hó 14-én tartott közgyű­
lésén mondott klasszikus tömörségű szavaival:

Szivem szerint arra kérem Önöket, — 
kezdte beszédét, — üdvözölje a budapesti ka­
tholikus népgyülés Magyarországnak összes 
vallásos es hazafias polgárait felekezet és párt­
különbség nélkül. (Élénk helyeslés.) Közel 
negyven esztendős, küzdelmes közpályámon 
ma vagyok először olyan gyülekezetben, amely 
felekezeti jelegű. (Éljenzés.) Most, mikor hadat 
üzentek a vallásnak és a hazának, hitvány 
gyávaság volna elmaradni a zászló alól, mely 
őseinknek legszentebb kegyelete« hagyatékát 
akarja megvédelmezni. .Vem támadni jöttünk öle, 
de megvédelmezni atyáinktól ránk maradt jo- 

i gainkat, vallásunkat, hogy azt sértetlen épség­
ben tarthassuk és hagyhassuk utódainkra. A 
messze idők regevilágában Priamus alakja 
tűnik elém. Aggastyán korában menekült az 
oltár elé, hogy ott meghalhasson. Csakhogy 
Priamus akkor menekült az oltár elé, mikor 

1 rója mar elesett. Nekem az a meggyőződésem, 
hog\ az oltár előtt kell megvédelmezni Tróját, 
mielőtt elesett, mert jaj nekünk, ha Magyar- 
ország Trójája egyszer megszűnt keresztény 
ország lenni. (Zajos tetszés és taps.)

Szeretett testvéreim I Hitvallást teszek. 
Római katholikus vagyok. Büszkén vallom 
annak magam. A vallást a vigasztalás bölcses­
ségének tekintik. Szívesen osztom meg e drága 
kincset mindenkivel, de magamtól elvenni azt 
nem engedem. (Tetszés.) A hit nem ellensége, 
támasztéka a tudománynak. (Úgy van!) A hit 
ott kezdődik, ahol a tudomány a korlátolt véges 
elme okából határmesgyéjét találja. Gvarló 
emberek, mi vagyunk az okai, hogy a tudo­
mány határa közelebb áll és szükebb, mint a 
hitnek végtelenül nagy birodalma.

A legutóbbi időkben már meg kellett ér­
nünk, hogy támadás ért bennünket azok részé­
ről, akik nem akarják elhinni, hogy a hit maga 
a legjobb orvos ott, ahol a tudomány kételyével 
szemben, a lelki gyötrelmekkel szemben a lé­
lek halhatatlanságában kínál megbecsülhetetlen 
orvosságot. Bűnösnek tartom azokat az embe­
reket, akik a munka verejtéke közben meg­
rokkant szegény munkást megfosztják a vallás 
vigasztalásától, hogy azután kenyér helyett 
előfizetési felhívást, és szakszervezeti nyugtát 
nyújtsanak neki. (Elénk tetszés.)

Mi, akik a tűr ebnes ségnek, a felebaráti sze­
retetnek evangéliuma alatt nőttünk fel. mi nem 
bántottunk az országban soha senkit felekezeti té­
ren, Rákóczi, a nagy fejedelem jó katholikus 
volt és hamar elfelejtették, hogy a vallássza­

badságért küzdött. Deák Ferenc alkotta T~ 
a io katholikus türelmességének nagv bizony? 
téka gyanánt az emancipációt. Nem" számítót" 
tunk arra hogy ezért olyan hamar hálátlan" 
saggal kell találkoznunk. Ma már ott vagyunk-" 
hogy ha valaki katolikusnak mondja m,!",’ 
akkor már klerikális és ultramontán, ha nedió 
ezt a szót, zsidó, ki meri mondani, akkor int, 
antiszemita. iar

En sem az egyik, sem a másik nem va 
gvok. De hogy ezeket a tiszteletreméltó urak'u 
ezekről a címzésekről már egyszer leszoktatni 
tegyünk fogadalmat arra, hogy a jövőben me» 
tiszteltetésnek tekintjük ezt a rát/ali»,,.; T 
(Zajos tetszés és taps.) 1 ‘

Polónyi tehát küzdeni akar azokért az 
ideálokért, melyeket mindig tisztelt, de a me­
lyek ellen most gyűlöletes harcot indítottak 
ellenségeink. Küzdeni akar velünk, mert nehéz 
időkben az erők tömörítése a legszükségesebb 
feladat.

Tiszteletre méltó elhatározás ez, mely 
használ az ügynek és díszíti a férfiút, a kinek 
a lelkében megszületett.

Tiz évi útfejlesztési 
Programm.

Turehányi Ödön Nyitra vármegye alis­
pánja Králik Adolf kir főmérnök és a kir. ál- 
lamépitószeti hivatal főnökének közreműködé­
sével terjedelmes jelentést és 10 évre kidolgozott 
munkaprogrammot terjesztett a törvényhatósági 
bizottság elé a vármegyei közutak és közúti 
műtárgyak építését illetőleg.

A jelentés a vármegye utait vízrajzi és 
közgazdasági tekintetből három vidékre osztja: 
nyitravölgyi, vág- és morvavölgyi vidékre. Mind 
a három vidéken külön-külön megállapítja a 
vármegye közúti igazgatására váró feladatokat, 
s azután áttér annak előadására, hogy a jövő 
10 év alatt, 1911-től 1920-ig mily összegek 
fognak útrendezési célból a vármegye rendel­
kezésére állani, mert csak a költségvetési ter­
vezet megvilágítása képezheti az alapját annak 
a kérdésnek, hogy a jelentés általános részé­
ben vázolt feladatok közül a legközelebbi tiz 
év alatt melyek lesznek és mily sorrendben 
megoldhatók.

A megépítendő utak, a költségvetés szem­
pontjából két kategóriára oszlanak. Olyanokra, 
melyek a közúti alap és olyanokra, melyek a 
vámalap terhére esnek. Éhez képest az alis­
pán! tervezet külön tünteti fel a két alap jö­
vedelmét és terheit.

A közúti alap jövedelme 1911-től 1920-ig

Hogyan mulatnak 
Budapesten ?

Detektiv történet, 
írni: Fröhlich János.

„Goldos" modern, egészen uj keletű 
elnevezése a jól ösmert „vurcnC-nak, éppen 
úgy, mint a „pali" a régi baleknek. A köny- 
nyelmű, pénzét esztelenül szóró férfit nevezik 
goldosnnk, a Budapesten elég szép számmal 
található korhelvtanyák érdekeltjei. Hogyan 
és honnan keletkezett ez a fura szó ? Mi az 
etimológiája ? Mint minden a tolvajnyelv szó­
tárába taitozó szónál, ennél is csak sejteni 
lehet eredetét.

A goldos kedvence, vagyongyűjtés! for­
rása a mulatóhely-tulajdonosnak. Száz kései 
vacsorára betérő vendég együttvéve nem ér 
annyit, mint egy közepes goldos.

A fővárosban tizenöt-husz olyan lumptanya 
van, melyeket goldosok zsebére alapítottak.

A detektívek akárhány kitűnő fogást 
csináltak már ilyen helyeken és tudvalevő 
dolog, hogy nagyon sokszor a pénzét szóró 
gonosztevő költekezésével vonta magára a 
rendőrség figyelmét.

A Józsefváros egyik ilyen tárnáján tör­
tént :

Éjfél után egy órakor egy gummikerekű 
kocsi állt meg a tanya előtt és két elegáns 
úriember szállt ki belőle, hangosan kérdezve :

Mennyi sörük vau '?
A pincérek nem értették a kérdést. A 

vendég megmagyarázta:
Azt kérdem, hogy mekkora sörkész­

letük van raktáron.
A tulajdonos szeme felcsillant.

Elsőrangú goldosok! súgta oda a 
főpincérnek.

1 olják össze az asztalokat és rakják 
össze valamennyit! — parancsolta a sör iránt 
érdeklődő.

Néhány perc múlva teljesült a kívánsága. 
Mikor a sörös üvegek légiója már ott volt az 
asztalokon, a vendég folytatta.

Ha valaki ide bejön és sört kér, uta­
sítsák csak hozzám. A maguk sőrét megvet­
tük és csak nekünk van jogunk a többi ven­
dégeknek eladni belőle.

A pincérek mély hajlongással jelezték, 
hogy megértették a dolgot. De ki issza meg 
a rengeteg sört ? Újabb vendégekre nem volt 
kilátás és igy a pincérleányok telepedtek le az

urak körül és iparkodtak minél többet fo­
gyasztani.

Husz-harminc üveg sör hamarosan elfo­
gyott, többet az iváshoz szokott leányok sem 
bírtak elfogyasztani. A tulajdonos aggódott, 
hogy a két mulató vendég csak a megivott 
sört lógja megfizetni és a többit a nyakán 
hagyja. Kellett valami jó segítségről gondos­
kodni.

A tulajdonos, a főpincér és a pincérleá­
nyoknak gyakorlatra és korra legel sej e egy 
csoportba verődve tanakodtak.

A tőpincérnek jutott eszébe a mentő 
gondolat. Egy ugrással az utcán termett és a 
közeli kocsiállomás kocsisait, valamint a szom­
széd utcabeli táncterem vendégeit értesítette, 
hogy potyaivókra volna szükség.

Néhány perc múlva aztán egymásután 
bakák, kocsisok és egyéb utcán található ala­
kok vonultak fel és rendeltek sört. A két jó­
kedvű úr pedig készségesen szolgálta nekik a 
sört, a mely aztán egy óra múlva egészen el­
fogyott.

A sör után következett a bor és végül a 
pezsgő meg a pálinka. Minthogy pedig az 
italhoz enni is kellett, a konyhából hamarosan 
előkerült minden, a mi megehető volt.
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5.787,250 koronára van előirányozva. Ebben 
benfoglaltatik az államsegély is, mely 1911— 
1912. évekre 90 ezer koronában, a további 8 évre 
évenkint 100.000 korona összegben vétetett fel.

A fentebb kimutatott jövedelem nagy ré­
szét a személyi és dologi kiadások, a fentar- 
tási és felügyeleti költségek s a már fennálló 
tartozások törlesztésére fordítandó összegek 
emésztik fel, ennélfogva az utak fejlesztésére, 
vagyis a programúiba beállítandó fejlesztési 
munkák költségeire csak az az összeg hasz­
nálható fel, a mely a rendes és állandó évi 
kiadások levonása után fenmarad.

Számba vette az alispán a közúti alap 
terhére eső útfejlesztési programra megállapí­
tásánál azt a fontos körülményt is, hogy az 
államkincstár a vármegye törvényhatósági út­
jainak egy részét az 1911. és 1912. években 
államosítani fogja s igy 1913-tól kezdve a vár­
megye állandó közúti kiadásai is apadni fog­
nak. Allamosittatni fog az cmlitett két év alatt:

a) a nyitra—érsek újvári út Nagysurány- 
tól Nyitráig; b) a nyitra—nagytapolcsányi út 
egész hosszában ; c) a galgócz—zniói útnak az 
a része, mely Xagytapolcsánytól Zsámbokrét 
és 1 rivigye községeken át Turóizvármegye 
határáig terjed; d) a vágujhely—szenicz—sas­
vári útnak X águjhelytől Szeniczig terjedő sza­
kasza; e) a szenicz—holicsi út; f) a holies— 
gödingi út. Ezen utak államosítása után a tör­
vényhatósági úthálózat 172-145 kilométerrel 
apadni fog.

A vámalap jövedelme, mely csak a vámos 
utak és műtárgyak költségeivel terhelhető meg, 
a szóban forgó 10 év alatt összesen 1,476.086 
koronában állapíttatott meg. Ezzel szemben az 
alap kiadása 2,228.503 koronát tesz ki s igy 
fedezetlenül maradna 752.444 korona. Ennyit 
kellene kölesönkép felvenni, hogy a vámalap 
terhére eső útfejlesztési programra keresztülvi­
hető legyen. Ezenkívül még külön kölesönösz- 
szeg felveendő a rágsellyei Vághül megépítésére.

Minthogy azonban a vámalap évi tiszta 
jövedelme csak 30.000 koronára rug. a vár­
megye csak olyan összegű kölcsönt vehet fel, 
a melynek évi annuitása az alap tiszta jöve­
delméből fedezhető lenne.

A közúti- és vámalap jövedelmeinek és 
terheinek összegezése után megállapítja az 
alispáni tervezet, hogy a közúti alapnál az 
1913 1920. években 187,384 kor. fölösleg mu­
tatkozik ; ellenben a vámalapnál, mint már 
említettük, 752,444 korona hiány. Javasolja 
ennélfogva a törvényhatósági bizottságnak :

Midőn már minden italt megittak és a
főpincér minden cigarettáját és szivarját el­
szívták és már semmi sem volt kapható, in­
dulni készültek.

A főpincér prezentálta nekik a számlát: 
ezeregyszázötven koronát tett ki. Egv arciz­
muk sem rándult meg, a mikor kifizették. Sőt 
a főpincérnek húsz koronát, a pincéreknek és 
a pineérleányoknak fejenkint tiz-tiz korona 
borravalót adtak. Elsőrangú, finom guldosok 
voltak.

*

Újév reggelén hallottam ezt a történetet 
magától a tulajdonostól, a ki nagy örömmel 
mesélte, hogy ez a kis üzlet kerek hétszáz 
koronát jövedelmezett neki. Megkérdeztem tőle, 
mi történt volna akkor, hogy ha azok a finom 
úriembereknek látszó emberek nem tudtak 
volna fizetni. Megesett ez már. A gazda rava­
szul mosolygott.

— Ki van zárva. He vagyunk mi már 
biztosítva az ilyesmi ellen. Az én főpincérem 
elsőrangú hiéna, kitűnő becsüs, pompás szi­
matja van : az első pillanatra meglátja, hogy 
kinek mije lehet. Egy pere alatt megbecsüli 
a vendég bundáját, az ujjain levő gyűrűket |

1. hogy a rámalap terhére 500.000 korona 
kölcsön vétessék fel 5'.>°/o-ös, évenkint össze­
sen 27 500 koronát kitevő annuitással;

2. a közúti alapnál íenmaradó fölösleg, a 
\ áinalap terhére végzendő munkák fedezésére 
tordittassék. de csak azokra a vámos utakra, 
melyek a vám behozatala előtt törvényhatósági 
utak voltak.

*

Ezzel nagy vonásokban ismertettük az 
alispán útfejlesztési munkaprogrammját. mely­
nek sorsa felett a törvényhatósági bizottság 
lesz hivatva határozni. De bármikép határoz 
a vármegyei törvényhatóság, annyi már most 
is kétségtelen, hogy az alispán jó szolgálatot 
tett a vármegye közönségének, midőn ezt a 
munkálatot közzé tette, mert kimerítő tájékoz­
tatást és biztos alapot nyújtott a törvényható­
sági bizottságnak mindazon sarkalatos kérdé­
seknek a megvitatására, a melyektől első sorban 
függ vármegyénk úthálózatának kiépítése és 
karban tartása.

_______ «VITRAMEGYEI SZEMLE.

Újdonságok.
Az uj tábori püspök.

A király Belopotoczky Kálmán val. belső 
titkos tanácsost saját kérelmére állásától fel­
mentette s helyébe tábori püspökké Bielik Imre 
pápai prelátust, tábori konzisztóriumi igazgatót 
nevezte ki.

Bielik Imre a nyitrui egyházmegye papja 
és 1860-ban született Illaván. A teológiát a 
nyitrai papnevelőintézetben végezte s bold. 
Roskoványi Ágoston 1883-ban szentelte pappá. 
Felszentelése után néhány évig Trencsénme- 
gyében mint segédlelkész' működött, 1888-ban 
a hadsereg szolgálatába állott, mint tényleges 
katonai káplán s nemsokára Serajevóba ren­
deltetett szolgálattételre. 1891-ben Pozsonyba 
helyezték át s itt vonta magára Belopotoczky 
tábori püspök figyelmét, aki őt maga mellé 
vette s a tábori konzisztóriumban alkalmazta. 
1898-ban a konzisztórium titkárává neveztetett 
ki s ebben az állásában kapta meg XIII. Leo 
pápától a pápai kamarásságot. 1903-ban Con- 
falik tábori konzisztóriumi igazgató helyébe 
lépett, s ezen hivatalában nélkülözhetetlen 
munkatársává és jobb kezévé lett a tábori 
püspöknek. Már mint konzisztóriumi titkár a 
Ferenc József rend lovagjává, mint konzisz­
tóriumi igazgató pedig pápai prelátussá és a 
III. oszt. X askorona-rend lovagjává neveztetett 
ki. Most pedig elfoglalja a tábori püspök dí­
szes állását, melyre őt a legfelsőbb katonai 
köröknek a király bizalmával párosult elisme­
rése emelte.

Az uj tábori püspök — az első ebben a 
rangban a nyitrai egyházmegye papjai közül —

és a nála levő ékszert Amellett pedig olyan, 
mondhatnám detektiv-talentuma van, hogy 
a vendégnek mennyi pénze van a bugyellári- 
sában. A jó főpincér a lelke az ily éjjeli 
üzletnek. Ezért nem kell bliccelésektől tar­
tanom.

No, de azért a goldossal mégis találkoz­
nak a detektívek, mikor Finita la Komédia 
elfogyott a kiszórt örökség s a léha élet neki 
indítja a goldost a — bűnre.

Sziporkák.
Hajtóvadászat után.

Perbe került a kocavadász, mert megsöré­
tezte az egyik hajtőt. X'édekezik ilyenformán:

— Kérem szépen, hiszen haj tó vadászatra 
szólt a meghívás.

Hatásos szer.
— Hallottam, hogy a felesége tegnap 
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— Igen.
— Es hogyan téritette magához ?
— Ráültem az uj kalapjára.

Megokolt óvatosság.
Az egyik sváb: Miért félsz a kutyától? 

Hiszen a melyik kutya ugat, az nem harap... 
Nem tudod ezt?

A másik sváb: Én tudom, de tudja-e a 
kutya ?

nagy irodalmi munkásságot is kifejtett, lanka­
datlan munkakedve, lekötelező érintkezési mo­
dora őt a társaságban is kedvelné tette. Sok 
nyelvet beszél: tud magyarul, németül, tótul, 
csehül, lengyelül, horvátul, olaszul és franciául.

Bielik Imre kinevezésével a nyitrai egy­
házmegyét oh an kitüntetés érte, mely amily 
ritka, épp olyan jogos büszkeségnek hordozó­
jává teszi az egyházmegye klérusát.

A legélénkebb örömmel üdvözöljük uj 
püspökünket, aki kettős cimen is a mienk, 
mint egyházmegyénk papi testületének tagja 
és mint legfelsőbb egyházi feljebbvalója a had­
seregnek, melynek kötelékéhez egyházmegyénk 
számos papja is tartozik. Váljék működése 
magas állásának díszére és a kezeire bízott 
nagy érdekek javára!

Bérmautak. Gróf Batthyány X’ilmos dr., 
nyitrai püspök a múlt héten folytatta trencsén- 
megyei bermaútját, melynek jobbára gyönyörű 
májusi idő kedvezett. Bár a püspök a bérmá­
lást kihirdető körlevelében az ünnepségek 
mellőzését kérte, a plébánosok a főpásztorát 
váró népnél csak annyit tudtak elérni, hogy 
a zajos, lármás külsőségektől tartózkodjék, 
hogy azonban a hívek hódolata a külső fény 
jeleiben is kifejezésre jusson, az olyan ellen­
állhatatlan kívánsága volt Trenesén vármegye 
hitbuzgó, kegyeletes érzésű népének, melynek 
eléje akadályokat gördíteni lehetetlenség" lett 
volna. Amely községben szervezett zenekar 
van, ott az ki nem maradhatott a fogadtatás 
ünnepségeiből, a lombfüzér és virágdísz mel­
let, mellyel tele szórták ti püspök útját a hit­
élet virágzó díszének jelképéül. A közigazga­
tás helyi hatóságai és a községi elöljáróság 
minden plébánián tisztelgett a püspöknél, aki 
a szent szertartás után az iskolákat látogatta 
meg. Fehérhalom. Ledniezróna, Lednicz, Po­
roszka. Nemsó, Felsőszernye és a hozzájuk 
csatolt plébániák népe részesült a 3 hétre ter­
jedő bérmaút ezen második sorozatának folya­
mán a Szentlélek megerősítő kegyelmében. 
Ma X ágszikláson van bérmálás, melyet a püs­
pök a következő napokon a X ágon túli esperesi 
kerület plébániáiban fog folytatni és f. hó 26-án 
befejezni.

Kohl Medard félsz, püspök a hercegprí­
más képviseletében múlt vasárnap f. hó 14-én 
X ittenczen a következő napon pedig' Nagy- 
kosztolányban bérmált. Innét Ujvároskába 
utazott, majd pedig átment a lipótvári orsz. 
fegyintézetbe, ahol 98 fegyencet bérmált meg, 
akiknél a bérmaszülői tisztet az intézeti tiszt­
viselők, főfegyőrök és fegyőrök töltötték be. 
A püspököt mindenütt nagy ünnepséggel és 
hódoló tisztelettel fogadták. ‘

Személyi hin. honilor István nyitrai 
apátkanonok, a székeskáptalan gazdasági fel­
ügyelője négy heti gyógykezelésre Karlsbadba 
utazott.

Királyi elismerés. A hivatalos lap 
május 13-iki száma közli, hogy a király ápr. 
29-en kelt elhatározásával megengedte, hogy 
szászvárosi és tóti báró Eperjesy Albert ren­
delkezési állományban levő rendkívüli követ­
nek és meghatalmazott miniszternek saját 
kérelmére a végleges nyugállományba való 
átvétele alkalmából sok évi hűséggel és oda­
adással teljesített igen sikeres szolgálataiért a 
legfelsőbb elismerés tudtul adassék.

Katonai elölépés. Mihálesks György 
a stoláczi hős, a debreczeni 3-ik honvédgya­
logezred parancsnoka, aki a nvitrai 14. honvéd­
gyalogezrednél is hosszabb időn át teljesített 
szolgálatot, Pozsonyba, a IX'. honvédkerületi 
parancsnoksághoz tábornoki helvre nevezte­
tett ki.

Kinevezés. A király eberswaldi Siegler 
Konrád ezredest, a trencséni 15. honvéd gya­
logezred parancsnokát a kassai 77. honvéd 
gyalogdandár parancsnokává nevezte ki. He­
lyébe ezredparancsnoknak tardoskeddi Benke 
Béla ezredes neveztetett ki a kolozsvári 21. 
gyalogezredtől.

A piaristák visitátorai. A kegyes­
rendiek római rendkormányzója a magyar pia­
risták 12 felvidéki házának megvizsgálására dr. 
Réna/i lamás rendi kormánytanácsost küldte 
ki, mint subdelegált visitátor generálist. Az 
alföldi piarista házakba pedig Váry Gellért 
assistenst küldte ki visitátornak a római rend- 
kormány.
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Tanári vendégeink. A pozsonyi tan- 

kerülot középiskolái igazgatói ez évi értekez- 
lotuket Nyitnia tartják meg f. hó 24-én. Az 
igazgatói értekezlettől kapcsolatosan a pozsonyi 
tanári kor i- Nyitnia tartja ez évi közgyűlését, 
ugyancsak a fentemlitett napon. Szives sze­
retettel üdvözöljük vendégeinket, a magyar 
nemzeti kultúra érdemes munkásait és kíván­
juk. hogy sikerüljön nekik jelen tanácskozá­
sukkal is előbbre vinni az ifjúság oktatásának 
és nevelésének iigvét és érezzék magukat kel­
lemesen kies városunkban.

Kedves figyelmet tanúsít a látogatás al­
kalmából kartársai iránt Iesy.rémi Dezső po­
zsonyi kir. katli. főgimnáziumi tanár, midőn

nyi képek cim alatt megirt s lapunk mai 
tárcájában közolt költeményekben az ősi koro­
názási városról zeng éneket, hogy a látogatókat 
még azalatt az egy-két nap alatt is. a inig 
távol lesznek az ö l’ozsonyuktól, a távolban 
pozsonyi emlékek köszöntsek.

A pozsonyi tanári kör ez alkalommal a 
naag k : ,»('•,/ számára is rendez egy igen ér­
dekes és elvezetésnek Ígérő előadást, melyre 
a mátrai főgimnázium tanártestülete a követ­
kező meghívót bocsátotta ki:

A pozsonyi tanári kör ezidei közgyűlését 
Nyitni városában tartja. Ezen alkalomból a 
nyitrai róni. katli. főgimnázium tornacsarno­
kában Ibii. május 24-én. d. u. 5 órakor tar­
tandó ülésre a t. szülőket é< a tan ügy barátait 
szirtin látja. A nyitrai rétin, katli. főgimná­
zium tanártestülete. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Hirsch ma mi Nándor pozsonyi ág. 
ev. lyeeunii igazgató előadása : a család és az 
iskola közreműködése a nevelés munkájában, 
d. \cs:/m'h>i Dezső pozsonyi kir. katli. főgimn. 
tanár felolvasása : A/ I84S 49-iki szabadság- 
harc költészete. 4. Kocsis József nyitrai róni. 
katli. főgimn. tanár felolvasása: Mily nehéz­
ségek mutatkoznak az elemi iskolából'a közép­
iskolába való átmenetnél és miként háríthatok 
el ezen nehézségek ?

Áthelyezés. A ,vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Hammel Árpád turóczvármegyei 
berendelt tanítót a nyitravármegyei és Hullin 
Antal nyitravármegyei berendelt tanítót az 
ahauj torna vármegyei tanfelügyelőséghez eddigi 
minőségükben áthelyezte.

Eljegyzés. 1 eres Gábor zayugróczi púig. 
iskolai tanár eljegyezte Berták Idát, Berták 
Samu bántölgyesi uradalmi erdész leányát.

Szabó Vazul érsek újvári tanító jegyet vál­
tott Kosztolányi Juliskával Csergőn.

Ezüstlakodalom. F. hó 18-án tar­
tották a budai szilt. Anna templomban Sevcsik 
Jenő kir. tanácsos, állampénztári igazgató és 
neje szül. Lány Mária, néhai Lány Ferenc 
nyitrai gyógyszerész és gyógyszertártulajdonos 
leánya, a kik régebben városunk lakosai vol­
tok, ezüst lakodalmukat. Az ünnepélyes aktus 
a jubiláló házaspár gyermekei, szerető hozzá­
tartozóik és tisztelői körében folyt le, a kiknek 
üdvözletéhez a mienket is hozzácsatoljuk. Érjék 
meg az aranymenyegzőjüket is teljes boldog­
ságban !

Megyei közgyűlés. Nyitravármegye 
törvényhatósági bizottsága június hó 1-én dél­
előtt 10 órakor tartja ez idei rendes tavaszi 
közgyűlését. A tárgysorozat több mint 2(Xl 
pontból áll.

Szent Orbán-napi processio. A
szokásos Szent Orbán-napi körmenet f. hó 
28-án, vasárnap tartutik meg: erről a hegy­
község elöljárósága a részt venni óhajtó szőllő 
tulajdonosokat azzal értesíti, hogy a körmenet 
a reggeli 7 órai szent mise után a piaristák 
templomából fog elindulni a zobori kápolnába.

A nyitrai kath. legényegyesület 
közgyűlése. F. hó 14-én délelőtt 11 órakor 
tartotta ezidei évi rendes közgyűlését a nyitrai 
kath. legényegyesület a tagok élénk részvétele 
és érdeklődése mellett. Kátvaszcr István apát­
kanonok egyesületi elnök meleg szavakkal 
üdvözölte a megjelenteket, átadta a szót Filkorn 
Jenő alclnöknek, ki beszámolt az egyesület 
múlt és előző évi működéséről. Az álelnök 
jelentése sajnálattal emlékezik meg azon szo­
morú tényről, hogy a legutóbbi időben nem 
sikerült a téli tanfolyamot megtartani. A tagok 
csak igen gyér számmal jelentkeztek a téli 
előadásokra, nem különben az énekórákra sem.
Az egyesületi élet leginkább a téli hónapokban 
virágzott. A tagok a keddi összejöveteleken, 
illetve az elnöki oktatásokon csaknem teljes 
számban megjelentek. Testületileg resztvettek

az istentiszteleteken, körmenetekben, a szt. 
gyónás és áldozásban. A tagok önművelődését 
nagyban fokozták az évfolyamán több ízben 
rendezett szinielőadások, vetitőképes estélyek. 
Az elnöki jelentést a pénztáros beszámolója 
követte. Feitscher Ernő pénztárost az egyesület 
kellemes meglepetésben részesítette. Arcképét 
Juhuri Károly festő által megfestette és a köz­
gyűlés keretében leleplezte. Az ünnepi beszédet 
Sáffár József egyesületi választmányi tag mon­
dotta. fejtegetve az ünnepelt negyedszázados 
működését. A tisztujitás inegejtése után a köz­
gyűlés véget ért. Este az egyesület műked­
velői előadást ’ ' ’
követett.

rendeztek, melyet táncmulatság

Fögymnasiumi kápolna. Az érsek- 
újvári községi katli főgymnasiumban házi ká­
polna létesült az ifjúsági istenitisztelet céljaira. 
A kápolnát t. hó 10-én áldotta meg Erhardt 
\ iktor érsekujvári esp. plébános, a ki egyút­
tal az első szent misét is celebrálta a kápol­
nában.

Halálozások. Báró Réi-ay Gyula cs. és 
kir. kamarás, Turóezvármegye örökös grófja 
es főispánja t. hó 13-án 59 éves korában Kis- 
selmcezen meghalt. Az elhunyt alapította a 
kisselmeczi hit bizományi és megbízottja volt 
a Magyar \ őrös Keresztegyletnek, melynek 
tevékenységében élénk részt vett. Halálát fé­
lesége szül. ungerschützi Berchtold Róza grófnő 
csillagkeresztes és palotahölgy, valamint gyer­
mekei : báró Révay László cs. és kir. kamarás, 
ghymesi és gáesi gróf Foryách Károlyiul szül 
Kray Margit bárónő csillagkeresztes hölgy, 
báró lírray Gyula és Réray Hóién bárónő, to­
vábbá az elhunyt édesanyja özv. báró llévay 
Simonné. szül. tiszahegyesi és tajnai Tajnay 
Ilona csillagkeresztes és palotahölgy gyászolják.

Ozv. Gáspár Józseféé szül. Tirpitz Paula 
Ibii. évi május hó 16-án, életének 53-ik évé­
ben Nyitrán elhunyt. A boldogultban Rédeky 
Géza né szül. Tirpitz Sarolta nővérét, Rédeky 
Géza Nyit raváros főkapitánya sógornőjét gyá­
szolja.

Nyugodjanak békében!
Érsekújvár kölcsöne. Érsekújvár 

város utcái kövezésének és uj járdaburkolat 
költségeinek fedezésére 1,350,000' korona köl­
csönt vesz fel a Pesti hazai első takarékpénz­
tár Egyesület és a vele társult Magyar Keres­
kedelmi Bank és Magyar Jelzálogbank fővárosi 
pénzintézetektől 50 évi törlesztésre 96'25 árfo­
lyam és 5.25% törlesztési hányad mellett. V 
törlesztési szükséglet két külön álló fedezeti 
alapon fog elszámoltatni és pedig a kövezést 
kölcsön (1,037.000) a vasúti és kövezeti vám­
jövedelemből, inig a járda kölcsön (363.000 
korona) a háztulajdonosokra kivetendő évi 
járdailletékből nyer fedezetet.

Értesítés. A Nyitramegyei Szemle 21. 
számában közzétett hirdetménybe, mellyel a 
privigyei Gazdasági Bank r. t. 1011. május 
24-ére rendkívüli közgyűlést hivott össze,' — 
sajtóhiba csúszott, miért is ezen hirdet mén v 
megsemmisítése s uj közgyűlés összehívása 
vált szükségessé. A t. részvényesek tehát ér- 
tcsittetnek, hogy az 1011. május 24-ére egybe­
hívott rendkívüli közgyűlés megtartatni nem 
nem fog. — .1 privigyei Gazdasági Bank Igaz­
gatósága.

Uj telefonvonal. A pozsonyi postá­
vá távíró igazgatóság f. hó 15-én Szakolcára 
érkezett leiratában tudatja a város közönségé­
vel. hogy a kereskedelmi minisztérium Sza- 
kolca és Morvaszentjános között telefon felál­
lítását rendelte cl. A miniszteri intézkedés 
nagy örömet keltett a közönség körében. Hir 
szerint a legközelebbi közgyűlésen is szó lesz 
róla.

A galgóci járásbirósági épület.
Galgiicz város képviselőtestülete f. hó 12-én 
tartott rendkívüli közgyűlésében tudomásul 
vette az igazságügyminiszternek a járáshiró- 
sagi épületre vonatkozó átiratát és elhatározta 
hogy az uj épületet a vár-utcai telken építi 
tel. Az (igy érdemleges tárgyalására folvó évi 
jumus ho 28-ának délutáni 3 órája tűzetett ki.

Végre elcsípve. Kőim Lipót negvedi 
baromhkereskedő igen ügyesen növelte jöve- 
dehnet tiltott fogolytojásoknak az árusítása 
áltál. Lepten-nvomon megfigyelték a csendőrök 
míg végre az elmúlt héten rajtacsipték az ipsét 
a ki most L napra Tornóczon hüs helyre tété­
telt. Kulin hétfőn kezdte meg a dutyit, de nem 
sokat törődik vele, mivel idény után csípték 
rajta. 1

kát. legényegylet tisztelettel órtesi'tTa'jf1"7'
érdemű közönséget, hogv vasárnan ' a lg-v" 
JUS hó 21-én saját otthona javára ni ,"1:U 
átalakitott herthelyiségében dijkuglizássid Dan 
ganyhangversenynyel, tűzijátékkal és ' > j, ’ U1 
egybekötött kertmegnyitást rendez V'a
áte- 3 .TemíteS
80 fill családjegy 2 kor. A cigányzenét r ^ 
bavy Jancsi hires zenekara szolgáltatja Di„!“ ' 
jutányos es tiszta étel és itahiemüekről U‘S’ 
doskodva van. Kedvezőtlen időjárás esetén"' 
megnyitás folyó hó 25-én, esetleg -»Aa, 
megtartva. Tekintettel a nemes célra töm 2 megjelenésért esedezik a rendezőség ’ ’ ges

... Elgázolás. Megdöbbentő vasúti szeren 
csid eiiseg hírét vesszük Nyitraludánvból ÖT 
Untokon délután a nagytapolcsányi tehervn' 
[latért Nyitrarol induló mozdonv Xvitral üközegben elgázolt egy mezei' munkást ^"y
zsák tűvel a vállán az átjárónál át akart m, g)’ 
a pályatesten, de nem lévén eléggé .rV^rs 
robogó mozdony elütötte. A szerencsétlen em" 
bér meg a helyszínen kiszenvedett. A vészéül' 
kimenetelű baleset ügyében a hatóság 
delte a vizsgálatot. iren~

A szakolcai dobozqyár Tnoiv 
lenleg 130 munkást foglalkoztat, e nvár tolva' 
man építkezés utján bővül, s a jövőben mis 
nagyobbi ott üzemével körülbelül 180 munkást 
fog foglalkoztatni. Az örvendetes fejlődésnek induló gyárnak egyik tulajdonosa dr Bavet 
Dezső budapesti gyógyszerész, akinek neve 
egy közismert orvosszer révén országosan is 
íucretes. ö

Az „Élet“ május 14-iki száma szen­
záció a keresztény szépirodalom világában 
Nemcsak azért, mert uj köntösben, uj hetük" 
kel, uj papiroson jelent meg, hanem azért 
inert mindezt a saját nyomdájában állították 
ki. Gyönyörű, tiszta és nyílt tekintető bohi- 
sorok mosolyognak az olvasóra. A lap ezen 
uj megjelenése belnzelgően egyszerű és fölé 
nyesen ízléses. Ezen ünnepi ‘alkalomból a 
szerkesztőség minden tagja bemutatkozik benne 
egy-egy cikkel. A virágos kedvű T’asámani 
levelet Karandy István Írja a szokott bravúrral 
az Ij nyomdáról maga a szerkesztő Isóf 
Lajos értekezik, dr. Radványi Kálmán Foerster 
zürichi tudós budapesti szereplését méltatja 
a melegszívű Kanizsáig Ferenc kacagtató lm- 
morava figurázza ki a pontatlan embereket 
Lrdos Renée pompás novellát, Sík Sándor 
mely érzésű verseket írnak e számban. A 
szokásos könyvek, képek, színház, mozgó ké­
pek rovatok mellett két uj regény közlését 
kezdi egyszerre az „Elet." Az eredetit a lap 
egyik hatalmas fantáziájú Orbán Dezső Írja a 
a másikat a legújabb angol irodalom egvik 
natal óriása ( hasterton tollából való. Az „Élet* 
szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VII 
Damjanich-u. 50. sz. alatt van.

Fürdői élet Pőstyénben. Vinne 
gyenk kies fürdőhelyén Pőstyénben már élénk 
fürdői elet uralkodik. Május 9-ig 2933 vendé­
get jelentettek be.

Maehovich János főszolgabíró fürdőbiztosi 
minősegében naponta d. e. 9—11-ig, d. u. 3 5-ig 
fogad a főszolgabírói hivatalban; hasonlóképen 
helyettese dr. Radocza Tibor tb. főszolgabíró.

.1 fdrdőbizottsáyi iroda (fürdőszálló, park­
bejárat) naponta d. e. 8 12-ig, d. u. 2_5-i<z
tartja hivatalos óráit. Bejelentések: d. e. fél
j : pénztár d. u. 2 5-ig: felszólamlásokd. u. 3—4-ig.

.4 plébánia templomban (Szent István út),
(■■f n "■ ünnepnapokon : reggel 7 órakor és 
tel J orakor kis mise, tél 10 órakor nagy mise 
szentbeszéddel, d. u. lel 3 órakor litánia (ve- 
esernye): a kápolnában (hídfő) minden vásár­
os ünnepnapon d. e. 10 órakor kis mise. A 
májusi áj tatosságok este fél 8 órakor tartatnak.

.1 német sziniévad megnyitó előadását 
Richter igazgató f. hó 13-ra, szombatra tűzte 
ki. A megnyitás egyszersmind bemutató volt, 
amennyiben Molnár Ferenc nagy sikert aratott 
darabja, ...4 testőr" került szilire. A darab női 
főszerepét Khn kisasszony, a társulat újonnan 
szerződtetett tagja, aki eddig a berlini Schiller- 
szmháznál működött, játszotta. Az előadások 
d. u. 6 órakor kezdődnek.

-* fárdözenekar további intézkedésig a kö­
vetkező beosztás szerint tartja mindennapi 
hangversenyeit: d. e. 11-től fél 1-ig, d. u. fél 
•»-tol fél 8-ig. A hangversenyek a park zene­
pavilonjában tartatnak.



.4.* olvasóterem (bejárat Gyógy ház. jobb 
oldal) naponta reggel 8 órától" este 9 óráig 
tartatik nyitva. Számos bel- és külföldi hírlap 
és folyóirat. A fürdőközönség részére szabad 
bemenet.

Fiirdőkönurtdr áll a fürdőközönség ren­
delkezésére. Könyvtári órák hétköznap d. u. 
4—5-ig, vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 l ’-ig 
Havi kölcsöndij 3 kor. Hetét 4 kor.

„-1 gyermeknap a fürdőhelyen f. hó 14-én 
és 15-én, vasárnap és hétfőn fog megtartatni. 
Az urna a parkban, a virágpavillon közelében 
lesz felállítva.

Botrány a Gyürky-utcában. Botrá­
nyos jelenetek játszódtak le folyó hó 13-án a 
Gyürky-utca 40. számú házban. Teuehncr Sa­
lamon valami fölött összekülönbözött a házban 
lakó Lőwy Jakabnéval és a vita hevében 
I euehner tettlegcsségre vetemadett. Többször 
areiilutötte és megrugdosta az asszonyt. Később 
a házbe lek közbevetették magukat és igy 
vege szakadt a brutalitásnak. Á súlyosan sé­
rült Lőwy Jnkabnét dr. Ungár Mór részesítette 
első orvosi segélyben. Teuehncr ellen a ható­
ság megindította a eljárást.

Tüzek. Hétfőn, május hó 15-én délben 
NyUraegerszeg községben ismeretlen okból 
tűz tamadt, melynek hat ház esett áldozatul 
s így- 9 család maradt hajléktalan. A tüzet a 
délutáni órákban lokalizálták. Xyitrán mái 
ho li-én reggel vigyázatlanság folytán ki­
gyulladtak a régi párutcai téglagvár melletti 
szalmakazlak. A tüzet egy kodusasszonv ma- 
gara hagyott 6 éves fiúgyermeke okozta. A 
szegény asszony a kazlakban húzódott meg 
éjszakara. Heggel munkába ment egv juhászáé 
közelben tek\ő szántóföldjére. A magára ha- 
gy ott fiúcska gyufával kezdett játszani és egv 
eldobott szál gyújtótól a száraz szalma lángra 
kapott. A fiú, midőn látta a veszélyt, futásnak 
iramodott. A tűz csakhamar átterjedt a szom­
szédos csűrre is és mire a tűzoltóság megje­
lent mar nem igen akadt munkája, mert úgy 
a csűr. mint a kazlak porrá égtek. A kazlak 

át k'

nvitramegvei szemle.

tette. — A szándékos emberölés kísérletének 
bűntettével vádolt Kacsénak Pál felett ugyan­
csak t. ho 9-en ítélkezett a nyitrai esküdtbi- 
rosag. Kacsenák bzobotiston táncmulatságon 
vett reszt szeretőjével, Obucli Márton cseléd­
jével. Obuch nem jó szemmel nézte a szeret- 
kezést, ezért a leányt haza szólította a mulat- 
ságbol és nem engedte meg, hogy Kacsenák- 
kal táncoljon. Kacsenák bosszút forralt e miatt 
' »buch ellen. A kivilágított szobában közvetlen 
az ablak mehett tartózkodó gazdára rálőtt az 
utcáról de nem tahi t. Az esküdtek a vádlottat 
a szándékos emberölés kísérletének luintetté-
itélték °tkeSnek találták Ós og-v évi börtönre

Megmarta a kutya. Winkler Miksa 
13 eves hűt folyo hó 18-án este fél 9 órakor 
amint Hid-utcan végig haladt, balkarján meg- 
marta Kramer Sándor nyitrai lakos kutyája 
A rendőrség a feljelentése alapján megtette a 
megtorló lépéseket a harapós" kutya gazdája

\i I ^flézűlták a tehenek. Leszner 
Miksa nyitrai birtokos szolgái folyó hó 13-án 
reggel a Fa-utcán keresztül 93 tehenet haj- 
tottak a Nyitra folyóhoz itatni. A tehén-csorda 
a jardakat is teljesen ellepte. A kis Hapcza 
\ iktonát, ki házuk előtt játszott, egy meg­
vadult tehén fellökte, minek következtében 
jelentékeny sérüléseket szenvedett. A kis h>á- 
nyon kívül még két liba is esett áldozatul a 
felhajtásnak, amennyiben a tehenek össze­
vissza taposták a-Inda kát A leány apja, Hapcza 
Imre feljelentéssel élt a vigyázatlan szolgák 
ellen.

özv. Holfeszné tulajdonát képezik
.... D,rá?*bb, le” a szivar. Folyó évi 
minis 1-től kezdve úgy Ausztriában, mint ná- 
unk a dohányáruk megdrágulnak. Az áreme- 

les 10—30% közt változik, a drágább fajták­
nál még nagyobb lesz az áremelés, míg másfelől 
a dohányok árát nem emelik oly mértékben 
mint a szivarok és cigarettákét. Egyidejűié0, 
nehány uj fajta szivart és cigarettát "is forga­
lomba hoznak, míg egy-két régi fajtát kivon­
nak a forgalomból.

Esfcüdtszéki tárgyalás. Danviska 
Kezső zsuki lakos két lovas fogatával döcögött az 
országúton. Szembe jött vele régi haragosa Jan- 
csoYics József 17 éves parasztlegény. Jancsovics 
ineg nem állhatta, hogy ki ne "kössön vele. 
A szóváltás vége az lett, hogy Jancsovics ki­
rántotta revolverét dolmánya zsebéből és 14 
épés távolságból rásütötte Danviskára. A go- 
yo célt tévesztett. Nem talált." Mindazonáltal 

bosszúságot okozott haragosának, amennyiben 
Danyiska lovai megbokrosodtak és a szekeret 
beleforditották az árokba. Danviska gvilkos- 
sági merénylet címén vádat emelt Jancsovics 
ellen, E héten foglalkozott ügyével a nyitrai 
kir. esküdtbiróság. Az esküdtek a szándékos 
emberölés vádját a védő érvelése alapján el­
ejtették és a vádlottat felmentették. — Rablás 
büntette miatt állottak f. hó 9-én a nyitrai 
kir. esküdt bíróság előtt Grolmusz András és 
bchnierer Vendel parasztlegények. Grolmusz 
a múlt év végén édesatyjának "pénzes ládáját 
feltörte és a ládában elhelyezett 160 koronát 
magához véve megszökött," Privigye félé vette 
htját. A határban két 12 éves gyereket be­
csalt az erdőbe, az egyik fiúnak kabátját (el­
szakította és pajtásával. Schniererrel kirabolta.
A óllány -0 fillérest talált a fiúnál, egy zacs- 
koba rejtve. Az esküdtszék Grohn tiszt 6 hó- 
mapi fogházra ítélte, míg Schnierert felmen-
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Gj szikvizgyar. \\ cisz Simon negvedi 
fűszeres uj szikvizgyárat rendezett be és veze­
tésével sógorát bízta meg.

Meghiúsult szökés. A hatvanhét 
rendbeli templomrablás miatt a nyitrai kir 
ügyészség fogházában hűsülő Franz Mihály 
a napokban szökni akart cellájából. Két hó­
napos fogsága alatt a legpéldásabban viselke­
dett. csak a szokásos sétát nem akarta végezni 
'}. h’bbi .»‘^bókkal. A fogház-őrmesternek szeget 
ütött tejébe a dolog. Egy ilyen séta ideje alatt 
váratlanul benyitott Franz cellájába. A fogoly 
a vaságyról leszedett vasakból horgot fabrikált 
melyek segítségével állítása szerint szökni 
akart a börtönből. A vizsgálatot megindították 
r rank ellen. Az eljárás során négy ilyen vas­
horgot találtak a rab ágyában szalma közé 
rejtve. De találtak ott még egyebet is a bör­
tönőrök. Egy hosszú zsinórt, melynek segélyé­
vel az ablakon át le akart ereszkedni a jóina- 
dár és egy pár papucsot, melyeket a pokróc 
széléből levágott darabokból készített a végből 
hogy amikor leugrik a magasból, ne hallják 
meg az esést. Es ezen szökési előkészületek 
megtételére legalkalmasabbnak találta azt az 
időt, amikor a rabok szokásos sétájukat vég­
zik. í ranz felett hétfőn Ítélkezett a bíróság. 
Idegen vagyon rongálása címén egyhavi fog­
házra és azonkívül a szokásos fegyelmi bün­
tetéssel is sújtotta.

Eltűnt festő. \ ajda András nagysu- 
rán.vi festő még f. évi január hó elején távo­
zott el Pozsonyból és azóta nyoma veszett. A 
pozsonyi rendőrkapitány országszerte körözteti.

Ismeretlen hulla. Az Illává melletti
Perete községben az ottani majorban egv 
férfihullára bukkantak a cselédek. A férfi 
lehetett 4-> -oil eves es a munkásosztályhoz 
tartozhatott. A hulla személyazonosságát a 
hatóságnak mindezideig még nem sikerült 
megállapítani

Körözött betörő. Gresehner Bálint 
-h éves tuzsinai töldmives a közelmúltban 
baltácal feltörte Herbrik Henrik tuzsinai gazda 
kamráját s onnan több tárgyat és húsneműt 
elemeit. A hatóság megindította ellene az 
eljárást, de Gresehner a nyomozás folyamán 
megszökött Tuzsináról. A nyitrai kir. törvény­
szék most országszerte keresteti

Elveszett pénz. Gubó Gáborné erdő­
majori asszony folyó hó 16-án délelőtt egy 10 
koronás bankjegyet vesztett el a nyitrai piacon. 
A rendőrség kutat a becsületes megtaláló után.
u . *°rá" kezdik. Bilik István, Sipos 
l al es Béták István párutcai suhanegyerekek 
folyo hó 13-án délután a ablakon át bemász- 
j%,,özv- Kohn Adolfné fűszerkereskedő iro­
dájába es az ott elhelyezett árút: csomag
drotszöget, egy kis baltát, súlyokat és 2 kiló 
cukrot elloptak. A rendőrség a károsult fél­
je öntésére megindította az eljárást. Nyomozás 
folyamán kiderült, hogy a fiúk a lopott árút 
több helybeli iparosnál potom áron értéke­
sítettek.
. , Betörők garázdálkodása. Králik 

Adolf a nyitrai államépitészeti hivatal főnöké­
nek a tisztviselőtelepen épülőfélben levő há- 
zaban t. hó 14—15 közti éjjel betörők jártak. 
-\z ott levő kömives szerszámot magukhoz 
veve, a konyha kifestett falát bemázolták a 
konyha cementpadlóját kalapácsosul több he­
lyen beverték. Mielőtt azonban odébb álltak 
volna, meg egy zsák cementet is magukkal 
\ittek. A rendőrség széleskörű nyomozást in- 
ditott a tettesek kézrekeritésére, de munkálok 
mindezideig eredménytelen.

Aki nem respektálja a hatosán! 
rendeletét. Faith Márton tormosi lakos, 
dl darab juhot vett Aranyosmaróton egv ra­
gadós száj- es körömfájás által megfertőzött 
gazdaságból. Barsvánnegye alispánja hosszas 
utánjárás után megadta neki a szállítási enge­
délyt azzal a kikötéssel, hogy a juhokat nem 
szabad vásárra felhajtania és az állomány 8 

n hatósági állatorvos megfigyelése alatt 
elkülönítve tartandó. Faith azonban nem igen 
respektálta az alispán rendelkezését. Ahogy 
Ny lírára ért, nyomban áruba bocsátotta a ju­
hokat a bnromfipiacon. Csakhogy kissé elszá­
nhatta magát. A barsi alispán a nyitrai ható­
ságokat is értesítette a juhszállitásról, igy a 
hatósági közegek nyomban lefülelték a furfan­
gos hajcsárt.

Megdobált automobil. A múlt héten 
egy vörös automobil száguldott végig a városon 
Az autót a Török kapu-téren egy kis baleset 
erte. hso l al elemi iskolai tanuló egy kőda­
rabbal megdobálta az automobilt és beverte 
ablakát. A fiú a csíny elkövetése után meg- 
ugrott a helyszínéről. 6

Nyilt-tér.

^>t?rszéW\
_ GYOGYés ÜDÍTŐ VIZ.
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK^

KIRÁLYA 1 1
<6„BORSZÉKI

az ásványvizek királya, 
angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.

Főraktár:
BRIX JÁNOS FIÁ UTÓDA
fűszer-, csemege- és usványviz- 
kereskedonel Trencsén.

ZENIT” ASBESTPALA melv mint tetofedűanvag egyenértékű az 
Eternit-lei, és annál könnyebb, tűzállóbb 

.. és nem törékeny. — Vezérkénviselóséu-t»
™y a es Vidéke Pészére LINKEMBERG JÓZSEF ««kereskedőnél, Nyitna, Pár-.,Ica 22. Telefon 66
A vezerkepytseb) eívaHai a „Zenit Asbestpala r.-t„ Puhó Kucskó“ nevében teljes épületek fedését, tehát sziiksé-" 
V J'egi zsmdel.ves. cserepfedelu, vagy szalmával fedett házak tulajdonosai jfordtiljanak ide árajánlatért 

mmtaiapert (díjmentes). - Több vaggon az árúból és mindennemű épitűanyaghól állandóan raktáron tartatig

v



6 NYITRAMEGYEI SZEMLE,

Aki tej helyett vizet árul. Duchony 
Borbála nagylapási la kosit 6 több kanna tejet 
hozott be a 'nyitrai keddi hetivásárra. A piacon 
posztoló rendőr véletlenül megkóstolta a tejet 
s különös Ízűnek találta. A törvény nevében 
lefoglalta az egész készletet és a városházára 
vitette a tejes kannákat. A városi orvos a tejet 
megvizsgálta s azt hamisituttnak nyilvánította, 
n mennyiben a tejben több volt a viz, mint 
a - tej.

gfjflCSARNOKltl
Nagy- es Kisörvistye története.
Hely- ós művelődéstörténeti tanulmány. —

< »klevelek alapján irta : Follajtár József.

VII.
A emt - családok.

Jurkovics (Kocsovszky). írott emlékek már 
1698-ban említik birtokosnak Mihályt, ki osz­
tozni óhajt Terebessy, Medgvei és Dubovszky 
nevű rokonaival azon az örökségen, mely szü­
leik után maradt reájok. de a mely oly kicsiny 
volt, hogy abból vajmi kevés jutott volna ne­
kik s azért közös elhatározással zálogba vetet­
ték azt 100 forintban Kocsák János nevű sógo­
ruknak. Ugyanő óvást emel az esztergomi 
káptalan előtt Dubniezky Andrásnak Alsó- 
Kocskócz trenesénmegyei község impetrációja 
ellen 1700 évi fehérvasárnap utánni hétfőn.

A Rákóczi mozgalmak idejében korcsmá- 
ros volt Szent kereszten. Nemessége ügyében 
vizsgálatot tartott a megye által kiküldött 
Szentkereszty András ülnök, de a kihallgatott 
tanuk bizonyosat nem tudtak állítani. Szerintük 
a kuruc zavarokban ő a nemesekkel tartott, 
de az volt-e valóban? nem tudni. (Eredeti vizs­
gálati jkv.) Fia egészen Orv ist vén telepedett 
meg. Gyermekei János- leánya Erzsébet-ben, 
ki Ledniezky Tamás neje lett, kihaltak. Ma 
e néven nincs a községben senki.

Jurkovics Márton

Mihály 1700 

Dubovszky Judit

János

András. Miklós. Kata. 
Mihály, Mátyás.

János

Ledniezky Tamás
Erzse
Hmz de Örvistye. Csupán igy írom, hogy 

megkülönböztessem az asszupataki ágtól, mely 
Orvistyén soha sem volt birtokos. Egyébként 
ősrégi család, mely közel 600 éve birtokos 
Orvistyén. A család egyik leszármazottjának 
birtokában levő okmányok és kivonatok szerint 
Örvistye Zsigmond királynak adományából 
jutott a család birtokába azon vitéz érdeme­
kért. melyeket a hussiták elleni harcokban 
mint csapatvezető szerzett. (A község általá­
nos történeténél elmondottak ezzel sehogy sin­
csenek összhangban.)

Regesták :
A Reviczky család birtokában levő, egér­

rágta okmány szerint, melyet Jakab tárnok- 
mester adott ki. (épp az évszám olvashatlan) í 
Vit fiai Márton és Imre tanuk a nagybarnol- 
chiak perében.

Jegyzet. KdzbevetSleg mint privát véleményt 
csupán. — a család eredetére vonatkozólag Doha fia. 
Henez fiai János. István. Miklós és Ivánra utalok Knauz 
Monum Eccl. Strigoniensis 761. 11. 1320-ból.

1442-ben él Márton és Imre.1
1444-ben Miklós, ki jelen van Ujlaky 

Miklósnak Pöstyénbe való iktatásánál.2
1501-ben mint tanuk szerepelnek : János, 

István, András. Ugyanazon időben Boriban 
lakik Zsigmond és Lőrincz.3

2. lórje Torobcssy

Terebessy István 
Kuszv Judit

Zsuzsa Maria.
Henz György 

1. ott

1504-ben a nádor által királyi emberekül 
rendelt nemesek között szerepel János és fia 
András. 4

1552-ben Henz László egy elhagyott job­
bágy telket adott el Hodossy Mihály újhelyi 
harmincadosnak 17 forintért.1

Év nélkül: Henz János leánya Margit 
200 forintért örök áron eladja örvistyei kúriá­
ját Thurzó Eleknek."

Ugyanezen Margit 1516-ban is szerepel 
egy birtokeserénél.

1559-ben Henz István leánya Katalin, 
néhai Török György özvegye — bevallást tesz 
némely Boriban levő birtokrészeire.7

l gyanazon évben Henz László Zay Fe­
renccel egyetemben némi birtokrészt adnak el 
Hodossy Mihálynak. '

1564-ben Henz László eladja Hodossy 
Mihálynak Örvistye negyed részét.9

Az 1530. évi török beütések alkalmával 
elhamvadt Örvistyével elégtek a Henz család 
összes okmányai. Miután ezeknek hiányában 
a birtoklásuk is kétessé vált, hivatkozással 
örvistyei ősrégi voltukra uj adománylevélnek 
a kiállítását kérték. Kérelmükre Oláh Miklós 
helytartó Pozsonyban 1567. évi október 16-án 
(feria IV-a ante festum beati Thomae) kelt 
oklevelével fél Örvistyét, azaz egy nemes kú­
riát nyolc telekkel uj adomány cimén adomá­
nyozott nekik. Az adományban egyenlőn osz­
toznak : Henz László, János, valamint nővérük 
fia: Török Gergely. Az esztergomi káptalan 
még ugyanazon évben a birtokba be is ve­
zette őket. 10

1571-ben Henz László és Török Gergely 
egyezkednek azon birtokrészekre nézve, me­
lyeket Török György és neje Katalin, néhai 
Henz István leánya Zay Ferencnek elzálogo­
sítottak volt. "

1581-ben Henz Ferenc, Márton, Lajos és 
András, Henz László fiai a családi ház fel­
építésének költségeiből nővérükre, Annára (fér­
jezett Drégely Barnabásné) eső 16 forintról 
nyugtatót állítanak.12

1581-ben Henz Anna. Henz László leánya, 
magtalan elhalálozása esetére férjének, Dré­
gely Barnabásnak 200 forintban beírja örvis­
tyei örökségét. 13

1581-ben Henz alias Zalusky Ferenc pa­
naszt emel Osztroluczky Menyhért neje, Ele- 
fánty Katalin asszony ellen, mert ez őt, a midőn 
Pagy (Pozsony in.) községen átment, jobbá­
gyaival elverette. 14

1592. Henz Anna magtalan elhalása ese­
tére férjének Duniczay Péternek 165 forintban 
beírja örökségét. u

1607. Henz Margit, néhai Borbay Miklós 
özvegye, valamint leánya Borbála borii birtok­
részeiket 100 magyar forintban zálogba adják 
Megyery Imrének. 16

1607. Henz Magdolna, Komjáthy Meny­
hért neje, azon indokból, mert férje a saját, 
szentmihályúri (Nyitram.) kúriáját 100 forint­
ban zálogba vetette, hogy ezen az összegen a 
vallomást tevőnek atyai örökségét képező ör­
vistyei kúriáját felépíthessék : a mondott ősz- 
szeg lejében férjének beírja nevezett házát és 
a hozzá tartozó birtokrészeket oly kikötéssel, 
hogyha a vallomást tevő gyermektelenül férje 
előtt halna el, úgy az ő rokonai csak azon 
esetben kaphatják vissza a házat és tartozé­
kait, ha Komjáthynak megadják a száz forin- I 
tot. Viszont, ha a férj halna el hamarább, I 
akkor az ő atyafiainak kell megadni a száz j 
forintot. Ezeknek nem létében özvegye fogja I 
azt örökölni. 17 |

1609-ben Henz Katalin, Vajicsko János 
neje 20 forintban elzálogosította házát Szabó 
Jánosnak.

1616. Komjáthy Menyhért és neje Henz 
Magdolna 6 forintban beírják örvistyei malom- 
részüket Ocskay Gáspárnak. 19

1634-ben Henz Imre és sógora Kántor 
Orbán zálogba vetik nagyörvistyei birtokré­
szeiket Zay Lőrinc, Zsigmond és Ferenc bá­
róknak 800 forintban. Állt pedig ezen birtok­
rész 10 népes jobbágytelekből, 3 irt vány földből' 
2 erdő és 3 rétből. Ennek a transactiónak töb­
ben mondottuk ellen a nyitrai káptalan előtt 

1639. Henz Imre 300 forintban elzálogo­
sítja kúriáját Ozoróezy Kristóf, János és Simon 
testvéreknek.20

1 L. Dipt. 13,668. — 2 U. ott 14,726. -tg i 
Dipt. 21,069. — * V. ott 21,382. sz. Észt. kápt, levt — 
6 Nyitrai kápt. It. - «_ao Az okmányok az észt. kái,| 
ltban vannak.

Meghívó.
A Privigyei Gazdasági Bank Rész. 

wenytársaság 1911. évi junius hó 2-án
d. u. 4 órakor, saját helyiségében
rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. e. részvényesek meghivatnak.

Tárgy:
1. Az 1910. évi szeptember 17-én meg­

tartott rendkívüli közgyűlésen, a részvénytőke 
felemelése tárgyában hozott határozat módo­
sítása.

2. Az alapszabályok módosítása.
Az igazgatóság.

Az alapszabályok 12. §-a értelmében a 
t. e. részvényesek csak akkor élhetnek szava­
zati jogukkal, ha részvényeiket a közgyűlés 
megtartása előtt a társaság pénztárába ’ elis­
mervény mellett letéteményezik. íoi t_t

3177/1911.

Versenytárgyalási és pályázati 
hirdetmény,

Nyitraváros képviselőtestülete 1911. évi 
125. közgy. sz. a. elhatározta, hogy a város 
utcáinak és köztereinek tisztogatását, öntözését, 
továbbá az utcai és házi szemét, valamint a 
pöcegödör ürülék kihordását, az utcák, köz­
terek tisztításából származó szemét és sár, a 
házi szemét és hulladék, végül a méntelepen 
termelt lótrágya anyagának átengedése mel­
lett, továbbá a városi gyepmesteri szolgálatot 
együttesen vállalati utón biztosítja, amely 
célból 1911. évi május hó 27-ik napjá­
nak délelőtt 10 órájára a polgármesteri 
hivatalban tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalást hirdetek.

A zárt ajánlatok a kitűzött nap d. e. 
VjlO órára a városi iktató hivatalba adandók 
be, melyeknek boritékára feljegyezendő: „Vá­
rosi Tanácsnak, Nyitra. Ajánlat a város utcái­
nak tisztogatására stb.“

Ajánlat tehető a gyepmesteri szolgálat 
kihagyásával is, valamint külön pályázat ad­
ható be a gyepmesteri állásra, amely kérvény 
ugyanazon időben nyújtandó be és abban a 
pályázónak életviszonyai, képzettsége és eddigi 
gyakorlata kitüntetendő, illetőségi és erkölcsi 
bizonyítványa bemutatandó.

Az ajánlathoz melléklendő a városi pénz­
tárnál 2500 koronának, vagy óvadékképes 
papírnak letételét igazoló nyugta.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
jogerős döntésig kötelezettségben maradnak.

A vonatkozó vállalati feltételek és a 
gyepmesteri szabályrendelet a városi iktató 
hivatalban (Városház 1. emelet 9. szám) meg­
tekinthetők.

A város fentartja magának a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok között szabadon választ­
hasson.

Nyitra, 1911. évi május 13-án.
Tóth,

97. 1—1. polgármester.

1
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Bíflllil

okmá ny; író és 
FOSalwí Rapjrok

KAPHATÓK MINDEN JOBB /iá
PAPÍR KE RÉS KEDÉSBEN

újonnan A "^'11'' »udaközönség b. tudomására hozni, hogy az inézetünk által
létesített CS gep*OSZtaiV m'n,a,-aktárát folyó hó 15-én
(előbb: felső Guttmann sörcsarnok) megnyitottuk. ” 8 Bottyiln utcával szemben

P , iVi í. í- . ' «uegnyiioituK.
hasznos szolgálatod 'tenni,' 'hanem °i haz^fn-irglízditwözönségénck vélünk 
gondolatát is előbbre vinni óhajtjuk. gyakorlati pártolásának nagy nemzeti

.V mnrinrn crnyrlocím' - « .. ... . .

Nyitrazsámbokrét község tlkönyvi 
betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság 
közhírré teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889 
XXXVIII. és az 1891. XVI. törvénycikkekben 
előirt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre 
csupán az azonosító 1911. évi junius 1. napján 
az azonosítás befejezte után pedig a bizottság 
a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a tjkönyvben előfor­

duló bejegyzésre nézve okadolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a ki­
tűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek inog és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

-. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a te­
lekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű 
beadvány útján kieszközöljék, vagy a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alap­
ján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik 
előterjesztése végett a bizottság előtt jelenje­
nek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 
1886. XXIX. t.-c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. 
t.-e. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, 
vagy oda hassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a 
bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdon- 

bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesíthe­
tik és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezmé­
nyétől is elesnek ;

3. azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel 
tviliéit ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött 
bizottság előtt megjelenjenek, mert elleneset- 
ben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek. 

Nagytapolcsány, 1911. május.
Lesztek Gyula Dr. Halaktovics Jenő
tkvi betéuserkeszlő. (»5 -J-J) kir. betéUzerk. túró.

ha
gondolatai is eiODDre vinni óhajtji™.
valamint^ i'^'xmiün^összcbíttetésben8 ál1ók'ir-ii^i.!p^vt),í1‘l-*,r^*i"ll:i*lia fok°zódó kívánalmak, 
mezőgazdasági ‘rcnszüksó<r!nt,iL- ii, i f 0 -',lztl‘lKozonsegnek azon óhaja, hogv összes

......
Géposztályunkba világ piacán első helyen álló

M. Kir. Államvasutak Gépgyárának 
gyártmányait hozza forgalomba.
l«m.Sa,,tm™5rhŐ'"b™tí',nÍSi;i/ leB-iwo-abb fokán állanak *, álla-
tekintetben bi.i'j'k. kll"old g.vatt,„anyaival a versenyt minden
»«IkrtmiX'ÄSÄS "t'j«3 szavatoseäeot
ajakkal lesznek kicserélve.általunk számi tkííí'.'Jt' í " v 'l'. ell'lrnek- ,dijtalanul
módunkban ^száUitan/e!’Pl6n'V69e*>d ™ ÄM «S* SEk Ä

fellendülését
Kelt: Xvitrán, 1911

98. 1-26.

;ánk gyáriparának
évi május hó 16-án.

Nyitrai Iparbank.

— • • * v ,t y ^ T ti- :£Fff ffFFF

Vajda I. bútorkereskedő 
Nyílra, Pár-utca 22. sz.

-*K

1

Modern bútorok jó minőségben legolcsóbban ££
kaphatók nálam pontos kiszolgálás mellett. E
BÚTORAIM száraz anyagból, kitűnő E

iparosok által legegy-
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig jó ízléssel E
és a legnagyobb szakavatottsággal készülnek. ***"
Nagy választék háló, ebédlő §
s szalon-szoba bútorokban, E

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor, veranda és kerti E 
bútorok. Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. Saját 
kárpitos műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és disíi- 

^ tcsi munkak szakszerűen és Ízlésesen állíttatnak elő. E

Eddig még nem létezett! — Mi I500íkoronát
ajándékozunk értékben és készpénzben I !
Mellékelt ábra megfejtőinek fentnevezett összeget letéte- 
menyeztuk. Annak, aki az ábrán a kalmárt megtalálja 
es átfesti, egy 20 kor. értékű férfi vagy női órát, ava"v 
kívánatra 15 kor.-t készpénzben kap. A megfejtő azonban 
kötelezve van a „Fortuna“ im. aranyláneot megrendelni 
es erre bélyegekben 1 k. 50 fillt bclküídenj. A megfejtések 
beérkeztével a fenti dijak a megfejtők közt szétoszlatnak.

Patria-Zentrale Ä. Ssifeit, W.en VII. fieubeugasse 63.
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Ügyvédjelölt
dr. juris, magyar, tőt, 
német nyelvismerettel, 
több évi gyakorlattal, 
f. évi junins elsejével 
ügyvédi irodát keres.
Megkereséseket a ki- 

adóhivatal „Ügyvédjelölt 8“ 
jelzés alatt továbbit.

„BCOLLÄBliT£i
bőrlemez

a jelenkor legjobb 
tetőlemeze.

NYITRAMEGVEí SZEMLE.

Gyürki-utca és Vármegye-utca sarok! !

Ha Nyitrára jönnek, a kocsival beáll­
hatnak az újonnan megnyitott (régi)

KORONA-VENDÉGLŐ
nagy udvarába, a hol legalább két­
száz (200) kocsi kényelmesen elfér.

Nagy istállók !! Nagy kocsiszín !!
A vendéglőben olcsó ételek, olcsó italok 
pontos kiszolgálás mellett élvezhetők!
Tisztelettel: Tamási János, vendéglős. 

Gyürki-utca és Vármegye-utca sarok!!

Egyedelárusitó:
Bäck Márk és fiai 

fakereskedők 
Nyitra.

Állandó raktár asz­
falt, kátránylemez és 
elszigetelőlemezből
68 10-39

mmM

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRAN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjHiányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.
9. 19-52.

IRDETESEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE" 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

Figyelem ! Megérkeztek ; Figyelem !

Raflia, kékkő, szülökötözfifonál.Friss liptói túró |
Friss ementhali sajt |
Friss gróji sajt §
Friss szalámi (magyar) §
Friss saláta olaj f
Friss uborka ecetben §
Friss borecet ízletes ?j
Friss ásványvizek |

finom zobori bor
I nagy üveg zamatos bor 45 kr. 
I nagy üveg zobor gyöngye 55 kp. 
I nagy üveg zobori rizling 60 kr. 
I nagy üveg zobori vörös 65 kr.
Üres palackok 5 kr-.ért vissza vétetnek.

kereskedő és szőlőbirtokos NYITRAN.
8.'!. 3-52.

Jelentés llerebély Géza 
divatároíiházábéB, Nyitra
Az árúház tetemes megnagyobbitása, és az egyes áru- 

xxxxxx osztályok áthelyezése végett xxxxxx
mélyen leszállitott árak melletti ki­
árusítás már csak 3 hónapig tart.

közönség saját érdekét mellőzi, ha ezen kedvező 
alkalmat elmulasztja és szükségletét nem most fedezi.
Sorozat eladások azon cikekből, melyek sok helyet 

elfoglalnak és szoros idényhez vannak kötve :
600 darab gyermek, fiú, férfi szalma és gyökér fonatu

kalap, a legújabb kivitelekben.

A jutályos szabott alapárakból
20 engedménnyel! 

Valódi Panama kalapoknál. 
>0 engedménnyel!

300 db legújabb divatú naper­
nyő remek szép választékban.

20 engedménnyel!
Divatkelmék, selymek voile, 
zefir, delaine, mosó delaine, 
batiszt, hadéira ruhavászon 
cikkek nagy raktára. — Női 
zsabók és nyakkendők mesés 

szép kivitelben.

20 o engedménynyel !

Gyermek és női kötények min­
den alakban és dús válasz­

tékban.
Kitűnő állású fűzök.

15—30 ’ „ engedménnyel I
Szőnyeg, függöny és egyéb bú­
torozási cikkek. Á legújabb 
linoleum és xyló futók és sző­
nyegek. Lüszter, mull, madras 
és vászon függönyök, nyári 

lakások részére.

Az összes árucikkeknél megfelelő nagy engedmények !

45 18 II

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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